
ΕΞΙΣΩΣΗ ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΗΣ 

1. Να βρεκεί θ εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ τθσ Cf ςτο ςθμείο  Μ : 

α.  ( )         ςτο  Μ(3, f(3)) 

β.   ( )        ςτο  Μ(0, f(0)) 

γ.    ( )  {
             

             
   ςτο  Μ(1, f(1)) 

2. Να βρεκεί θ εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ τθσ Cf ςτο ςθμείο  (0, f(0)) όπου : 

          ( )  {
                 

   √         
   

3. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )        . Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ 

εφαπτομζνθσ τθσ Cf  θ οποία : 

α. ζχει ςυντελεςτι διεφκυνςθσ  λ=5 

β. είναι παράλλθλθ ςτθν ευκεία η :  y = x+5 

γ. είναι κάκετθ ςτθν ευκεία θ :   x-3y+12 = 0 

δ. είναι παράλλθλθ ςτον άξονα χ΄χ. 

ε. ςχθματίηει γωνία 135ο  με τον  χ΄χ. 

4. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )   
  

 
    . Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ 

εφαπτομζνθσ τθσ Cf  θ οποία ςχθματίηει με τον άξονα  χ΄χ  γωνία  
  

 
 . 

5. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )       . Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ 

εφαπτομζνθσ τθσ Cf  θ οποία διζρχεται από το ςθμείο  Α(-3, -10) 

6. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )                   . Η εφαπτομζνθ τθσ Cf  

ςτο ςθμείο τθσ Μ(4, f(4)) είναι κάκετθ ςτθν ευκεία  η :   2x + 6y -2015 = 0. 

Να βρείτε :    α. τθν τιμι του α 

           β.  τθν εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ τθσ Cf  θ οποία διζρχεται από              

                 το  ςθμείο  Α(3, -1). 

7. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )                         . Η ευκεία    

 ε :   y = 10x-9  εφάπτεται ςτθ Cf  ςτο ςθμείο  Μ(2, f(2)). 

 Να βρείτε :    α. τισ τιμζσ των  α και β. 

            β.  Να αποδείξετε ότι θ ευκεία  y = 3x+2  εφάπτεται ςτθ  Cf  . 



8. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )  
 

 
                .  Να βρείτε τισ τιμζσ των  

α και β  για τισ οποίεσ θ Cf  διζρχεται από το ςθμείο  Α(1, 5) και θ 

εφαπτομζνθ ςτο A  ζχει κλίςθ ςε αυτό ίςθ με 4 . 

9. Αν   ( )                           ,  να βρείτε τισ τιμζσ των  α και 

β  για τισ οποίεσ θ Cf  διζρχεται από το ςθμείο  Α(-1, 1) και θ εφαπτομζνθ ςτο 

A  ζχει κλίςθ ςε αυτό ίςθ με 8 . 

10.  Να βρείτε τισ εξιςώςεισ των εφαπτομζνων τθσ Cf  , όπου f(x) = x2 που 

διζρχονται από το ςθμείο  Μ(2, 3). 

11.  Ζςτω  f(x) = 4x- x2 και  Α(x0 , f(x0 )) ςθμείο τθσ Cf  με  x0 ≠ 0.  Να προςδιορίςετε 

το  x0  αν θ κάκετθ τθσ εφαπτομζνθσ τθσ   Cf   ςτο  Α  διζρχεται από το ςθμείο  

(0, 0). 

12.  Ζςτω  f(x) =      και το ςθμείο Α(x0 , f(x0 ))  με  x0 > 0. Να προςδιορίςετε το Α  

ώςτε θ εφαπτομζνθ  τθσ Cf   ςτο  Α να  διζρχεται από το ςθμείο Α (5x0 , 0). 

13.  Δίνεται θ  f(x) =        . Να δείξετε ότι θ ευκεία   ε :   y = 3x - 2  

εφάπτεται ςτθ Cf  . 

14.  Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )                            .  Να βρείτε 

τισ τιμζσ των  α και β και γ  για τισ οποίεσ θ ευκεία    y = 3x  + β  να είναι 

εφαπτομζνθ τθσ Cf  ςτο ςθμείο  Α(1, 3)  . 

15.  Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )                         .  Να βρείτε τισ 

τιμζσ των  α και β  για τισ οποίεσ θ ευκεία  δ :    2x – y + 4 = 0  είναι 

εφαπτομζνθ ςτο ςθμείο  Α(1, f(1))  . 

16.  Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )                      .  Να βρείτε τισ τιμζσ 

των  β και γ  για τισ οποίεσ θ ευκεία  ε :    x + y  = 0  είναι εφαπτομζνθ τθσ Cf 

ςτο ςθμείο  Α(-1, f(-1))  . 

17.  Αν   ( )        να βρείτε το ςθμείο Α τθσ Cf  ςτο οποίο θ εφαπτομζνθ 

είναι κάκετθ ςτθν  ευκεία   3x – y + 2 = 0. 

18.  Ζςτω Α(1, γ) το κοινό ςθμείο των γραφικών παραςτάςεων των 

  ( )              και  ( )        . Να βρείτε τισ τιμζσ των  

α και β και γ  για τισ οποίεσ οι Cf   και  Cg   ζχουν κοινι εφαπτομζνθ ςτο ςθμείο  

Α και να βρείτε τθν κοινι εφαπτομζνθ. 

19.  Αν   ( )     και   ( )  
 

 
     να αποδείξετε ότι οι εφαπτομζνεσ των Cf  

και  Cg  ςτα κοινά τουσ ςθμεία είναι κάκετεσ. 

20.  Αν   ( )        και   ( )   
 

  
  να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ 

εφαπτομζνθσ τθσ  Cf  ςτο  Α(1, f(1)) και ζπειτα να αποδείξετε ότι εφάπτεται 

και τθσ Cg . 

21.  Αν   ( )        και   ( )  
 

 
  να βρείτε το  α Є *  για το οποίο θ 

εφαπτομζνθ τθσ  Cf  ςτο  Α(1, f(1))  εφάπτεται και τθσ Cg . 



22.  Αν θ ςυνάρτθςθ f(x) είναι παραγωγίςιμθ ςτο   και για κάθε x Є  ισχύει 

   (   )       να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ τθσ  Cf   ςτο          

(0, f(0)). 

23.  Ζςτω θ παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ f:  ⟶  και θ ςυνάρτθςθ  

g(x) =  ( 
 

 
)   (  ). Αν θ ευκεία ε:  y=2x+1 εφάπτεται τθσ  Cf   ςτο  x1 =1   

να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ τθσ  Cg   ςτο    x2 = -1. 

24.  Δίνεται θ ςυνάρτθςθ   ( )        . Να δείξετε ότι υπάρχει ζνα 

τουλάχιςτον ξ Є (
 

 
 
 

 
)  ςτο οποίο θ εφαπτομζνθ τθσ  Cf  διζρχεται από τθν 

αρχι των αξόνων. 

Αν θ ςυνάρτθςθ f είναι ςυνεχισ ςτο x0  = 1 και ιςχφει      ⟶  
 ( )     

   
       

να αποδείξετε ότι θ ευκεία ε:  y=2x-3  εφάπτεται τθσ  Cf   ςτο  x0 =1 . 

25.  Να βρείτε τισ κοινζσ εφαπτομζνεσ των γραφικών παραςτάςεων των 

ςυναρτιςεων :     f(x)= x2 -3x+4   και   g(x)= x2 +x+4 . 

 

 

 

 

 

 


